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１.アンケート調査の概要  

〇目的 

  新制服の検討にあたり、実際に着用している中学生や保護者、教職員から広く意見やニーズを集

め、検討委員会内での協議の一助とするため実施する。なお、アンケート結果によって新制服が全

て決まるものではなく、あくまでも参考資料とする。 

 

〇調査対象  

令和４年度中学校１～３年生、市内小中学校全保護者（１世帯１回答）、市内小中学校教職員  

 

〇調査方法  

Google フォーム利用し、インターネット上または紙ベースで回答してもらう。 

  Google フォーム URL および QR コードを記載した文書について学校を通じて配布した。 

 

〇調査期間  

令和４年 １０ 月 ７ 日（金）～１０ 月 ２０日（木）  

 

〇回答状況  

 対象者数 回答数 回答率 

中学校生徒 2,099 1,691 80.6％ 

小学校保護者 2,761 1,233 44.6％ 

中学校保護者 1,900 796 41.9％ 

小中学校教職員 363 184 50.7％ 

計 7,123 3,904 54.8％ 
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２.調査項目別回答 

設問１ 現在、あなたが主に着用している制服のタイプはどれですか。[中学生のみ] 
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設問２ 現在の制服を着用していて、どのように感じているか教えてください。[中学生] 

現在の中学校の制服について、どのように感じているか教えてください。 

[小学校保護者・中学校保護者・教職員] 

中学生 

 

 

小学校保護者 

 

 

中学生保護者 

 

 

教職員 
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■設問２「現在の中学校の制服について、どのように感じているか教えてください。」の概要 

・耐久性や丈夫さについては、どのカテゴリーにおいても「とても良い・良い」の割合が高い。 

・着心地や動きやすさについては、概ね「良い」の割合が高いが、実際に着用している中学生の意見で

は「あまり良くない・良くない」が過半数を占めている。 

・デザインについては、概ね「良い」と思っている割合が高いが、小学校保護者では「あまり良くない・

良くない」の割合が他のカテゴリーと比較し割合が高い。 

・ジェンダーフリーについては、保護者や教職員で「あまり良くない・良くない」の割合が高い。 

・価格については、実際に購入する保護者が「あまり良くない・良くない」と考えている。 

・小学生の保護者で「わからない」が多いが、中学生の子供がおらず制服を購入したことがないためと

考えられる。 
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設問３ 新しい制服を検討する場合、あなたは何を重視して考えますか。  [中学生] 

新しい制服を検討する際に、必要だと思う項目を選択してください。 

[小学校保護者・中学校保護者・教職員] 
【選択肢】※３つまで選択可 
□経済性（価格を抑えたもの・広くリユースできるもの［市内間、兄妹間など］） 
□耐久性（３年間着用できる丈夫さ・縫製のほつれなさ） 
□着心地・動きやすさ・軽さ 
□清潔面（洗濯できる・汚れにくい・防臭抗菌機能がある、シワになりにくい） 
□暑さ・寒さへの対応のしやすさ 
□安全面（反射材がついているなど） 
□成長への対応ができる（袖や丈が伸ばせる） 
□アイテムの選択ができる（スカート・スラックスが選べる、リボン・ネクタイが選べる） 
□ジェンダーフリー（男女共通のデザイン、アイテムの導入） 
□特にこだわりはない 

中学生 

 

小学校保護者 

 

中学生保護者 

 

教職員 
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■設問３「新しい制服を検討する際に、必要だと思う項目を選択してください。」の概要 

・中学生は、「着心地・動きやすさ・軽さ」の割合が圧倒的に高い（約６５％）。「暑さ・寒さへの対応の

しやすさ」「耐久性」「清潔さ」も割合が高く（約３５～４４％）、毎日着用している者としての率直な

意見が反映されていると考えられる。また、「アイテムの選択ができる」も比較的高い傾向にある。（約

３２％） 

・保護者や教職員では、「経済性」「耐久性」「清潔面」を重視する割合が高い（それぞれ約５０％前後）。 

特に、教職員では「経済性」を重視する割合が約６５％である。また、「成長に合わせた対応」は小学

校・中学校の保護者で割合が高い。 

・教職員では他に「ジェンダーフリー」も割合が高い（約３４％）。学校現場において意識されているこ

とが反映されていると考えられる。 
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設問４ 上記選択肢以外で、新しい制服の導入に際して取り入れてほしいことがあれば教え

てください。[小学校保護者・中学校保護者・教職員のみ] 

 

〇カテゴリー別回答数 

 

・小学校保護者 ２１９件の回答 

 

・中学校保護者 １３３件の回答 

 

・教職員 ３９件の回答 
 

※各詳細回答については、別冊資料編 P１からを参照のこと。 
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設問５ 後輩の皆さんに着てほしい制服のタイプはどれですか。[中学生のみ] 

 

 

★「設問１ 現在主に着用している制服のタイプ」回答別 [回答者数１６９１人] 
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■設問５「後輩の皆さんに着てほしい制服のタイプはどれですか。」の概要について 

・中学生からはブレザー型の制服を希望する票が過半数程度ある。 

・また、現在着用している制服から回答を分析すると、現在着用している制服を後輩にも着てほしいと

考えている中学生が一番多いが、ただしスーツ型（スカート）のカテゴリーにおいては、セーラー服

を希望する割合が約３５％程度であった。 

・現在市内の学校では採用していない、セーラー服型制服を希望する割合が２２％であった。 
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設問６ 全国的に 1 つの市町村内にある複数の中学校の制服について、基本的な生地素材やデ

ザインは共通のもの（「標準服」と呼びます。）として、各中学校を区別するために「ネクタイ」、

「リボン」、「ワッペン」などのアイテムやスカート・スラックスの色や柄を変えて制作する事

例が多くみられます。 

 この場合、基本的な生地素材やデザインが共通なため、同じ制服を着用する生徒数が多くな

るほど、１着あたりの制服の価格がある程度抑えられる効果が期待できることから、「標準服」

の導入例が多くなっているものと考えられます。 

この度の中学校の新しい制服の検討にあたりましては、保護者の皆様の「制服購入に係る負

担軽減」といった視点を重視していることから、昨今の物価上昇傾向がどこまで続くか極めて

不透明なことも踏まえ、従来の「学校ごとの個別デザインの制服」だけでなく、「市内中学校共

通デザインの標準服」についても検討することとしました。 

 つきましては、制服デザインの検討にあたりまして、ぜひ、皆様の御意見をお聞かせくださ

い。[小学校保護者、中学校保護者、教職員のみ] 

□市内中学校共通デザインの標準服が良いと思う 

□各中学校の特徴（個性）を出せるのであれば、市内中学校共通デザインの標準服が良いと思う 

□価格がある程度抑えられるのであれば、市内中学校共通デザインの標準服が良いと思う 

□学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 

□各中学校の特徴（個性）を重視して学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 

□価格にかかわらず学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 

□その他 

小学校保護者 

 

[その他の御意見] 

価格を抑えて欲しいが、個性も欲しいので生地素材一緒で色を変えれるなら変えて欲しい 

セーラー服、学ランが良いと思う 

新しい制服はいらない。 

価格の統一をして学校の個性を重視したデザインの制服がよいです。 

少子化で統合するのに制服は必要ですか？（※同 他１名） 

標準制服で学校ごとにリボンの色などで差別化を図るのはどうか。家庭の事情での引越しや学区外に

なっても、リボン、ネクタイを買う程度なら負担は少ないと思う。逆に標準制服がないと負担は大きい。 

各中学校で色違いの学ラン 

経済的負担を考えるのなら、制服廃止も検討してもいいのではないでしょうか。 

男子が学ランであればなんでも OK です。（※他 同１名） 

制服は不要で、私服で良い 

詳しくは分かりませんが、今まで個別デザインを導入していた理由が、価格以外にもあるのでは無いで

しょうか。安易に価格や特徴だけでの視点で選択することはできかねます。 

制服を廃止しジャージにする。 

各中学校の特徴を重視して学校ごとの個別デザインの

制服が良いと思う 

学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 
価格がある程度抑えられる

のであれば、市内中学校共通

デザインの標準服が良いと

思う 

各中学校の特徴（個性）を出せ

るのであれば、市内中学校共通

デザインの標準服が良いと思う 

市内中学校共通デザインの標準服が良いと思う 

価格にかかわらず学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 
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中学校保護者 

  

[その他の御意見] 

どちらでもよい 

夏服については猛暑でジャージ登校するのは大変いいとは思いますが、制服いらないのでは？と思いま

した。 

共通デザインでも選べる幅を増やすなど独自の感性を大切にしてほしい。 

自由服(私服など)  

制服は必要ないと考えます。（※同 他１名） 

独自で、上記を検討してほしい 

 

教職員 

    

 

[その他の御意見] 

価格がある程度抑えられるとあるが、どれ位だろう！微々たる金額なら、各学校別を考え保護者から、

どれくらいまでなら、出金できるかも考えてほしい。 

私服でよい （※同 他１名） 

制服着用自体を見直せないでしょうか。 

３番目（価格がある程度抑えられるのであれば、市内中学校共通デザインの標準服が良いと思う）に賛

成ですが、アイテムで学校カラーが出せれば尚よいと思います。  

 

  

 

 

価格がある程度抑えられる

のであれば、市内中学校共通

デザインの標準服が良いと

思う 

学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 

各中学校の特徴を重視して学校ごとの個別デザインの

制服が良いと思う 

価格にかかわらず学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 

市内中学校共通デザインの標準服が良いと思う 

価格がある程度抑えられる

のであれば、市内中学校共通

デザインの標準服が良いと

思う 

市内中学校共通デザインの標準服が良いと思う 

価格にかかわらず学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 

各中学校の特徴を重視して学校ごとの個別デザインの

制服が良いと思う 

学校ごとの個別デザインの制服が良いと思う 

各中学校の特徴（個性）を出せ

るのであれば、市内中学校共通

デザインの標準服が良いと思う 

各中学校の特徴（個性）を出せ

るのであれば、市内中学校共通

デザインの標準服が良いと思う 
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■設問６「「市内中学校共通デザインの標準服」についてどのように考えますか。」の概要について 

・どのカテゴリーにおいても、「市内中学校共通デザインの標準服」に関する選択肢を選んだ割合が６

割強であった。 

・その中でも、「各中学校の特徴（個性）を出せるのであれば、市内中学校共通デザインの標準服が良

いと思う（小学校保護者約２９％、中学校保護者約３３％、教職員約４０％）」、「価格がある程度抑

えられるのであれば、市内中学校共通デザインの標準服が良いと思う（小学校保護者３４％、中学

校保護者約２５％、教職員約２５％）」の２項目を選択した割合が高かった。 
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設問７ その他、新しい制服の導入に際して気が付いたことがあれば教えてください。 

〇カテゴリー別回答数 

 

・中学生 ５７２件の回答 
 
・小学校保護者 ２０５件の回答 

 

・中学校保護者 １０８件の回答 

 

・教職員 ３７件の回答 
 

※各詳細回答については、別冊資料編 P１３からを参照のこと。 

 

 

 


